
دیدار و رایزنی  سفرای ایران و 
کویت در عربستان

علیرضا عنایتی، سفیر ایران در عربستان در شبکه 
اجتماعی ایکس از دیدار خود با شیخ صباح ناصر الصباح، سفیر 
کویت در عربستان خبر داد و نوشت: »این دیدار مرا به گذشته 
بازگرداند و خاطرات دیدارم با شیخ صباح الاحمد، امیر فقید 
این کشور و مرحوم شیخ ناصر الصباح را زنده کرد.« به گفته 
سفیر ایران در ریاض، کشور کویت از طریق پیام مشهورش 
به ایران در سال ۲۰۱۷ نقش بسزایی در ایجاد گفت‌وگوهای 
منطقه‌ای داشت. عنایتی اخیرا نیز با فیصل بن ترکی آل‌سعید، 

سفیر سلطنت عمان در ریاض دیدار کرده بود.
    

رئیس دفتر مقام معظم رهبری:
مشتریان کالاهای ما در صف ایستاده‌اند

محمد محمدی گلپایگانی، رئیس دفتر مقام معظم 
رهبری، در مراسم افتتاح و بهره‌برداری از ١١٠ مدرسه 
برکت در ٢٠ استان کشور با بیان اینکه بسیار خوشحالم که 
یکی از مدارس افتتاح شده به نام شهید آرمان علی‌وردی 
مزین شده است، گفت: روزگاری آمریکایی‌ها کشورها را 
منع می‌کردند که چیزی به ما بفروشند اما امروز از خریداران 
التماس می‌کنند که از ایران چیزی نخرند و قدرت ایران به 
جایی رسیده که مشتریان کالاهای ما در صف ایستاده‌اند 
و دشمنان ما متفرق و سردرگم هستند. ملت ما در این 
مشکلات بزرگ ثابت‌قدم پیش می‌روند. وی افزود: رییس 
جمهوری در سخنرانی سازمان ملل جمله پرمعنا عنوان کرد 
اینکه آمریکا باید بداند که دوران آنچه آنها فکر می‌کردند که 

بر جهان مسلط شدند، گذشته و این تصور خیال باطل بود.
    

قالیباف به آفریقای جنوبی سفر کرد
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی به 
منظور حضور در نهمین مجمع پارلمانی گروه بریکس با هدف 
توسعه همکاری‌های پارلمانی میان کشورهای عضو در جهت 
غلبه بر تحریم‌ها و ارتقاء مناسبات اقتصادی، تهران را به مقصد 
آفریقای جنوبی ترک کرد. به گزارش خانه ملت، قالیباف در 
این سفر علاوه بر حضور در نهمین مجمع پارلمانی گروه 
بریکس دیدارهای دوجانبه‌ای نیز با روسای مجالس حاضر 
در این مجمع خواهد داشت. توسعه همکاری های پارلمانی 
میان کشورهای عضو بریکس برای غلبه بر تحریم‌ها از جمله 

اهداف این مجمع است.
    

واکنش چین به تحریم‌های آمریکا 
علیه برنامه نظامی ایران

پکن دیروز -سه‌شنبه- اعام کرد که به شدت با 
تحریم‌های آمریکا علیه افراد و شرکت‌های چینی که به گفته 
وزارت خزانه‌داری آمریکا با توسعه پهپادها و هواپیماهای 
نظامی در ایران مرتبط هستند، مخالف است. سخنگوی 
وزارت بازرگانی چین گفت: »ایالات متحده باید فورا سرکوب 
غیرمنطقی شرکت‌ها و افراد چینی را متوقف کند.« وی 
افزود: »پکن تدابیر لازم را برای حفاظت از حقوق و منافع 
مشروع خود اتخاذ خواهد کرد.« واشنگتن هفته گذشته 
تحریم‌هایی را علیه هفت فرد و چهار نهاد مستقر در ایران، 
چین، روسیه و ترکیه اعمال کرد و مدعی شد که آنها 
 عملیات تحویل و معاملات مالی مرتبط با برنامه نظامی ایران 

را تسهیل کرده‌اند.
    

تایید خبر بازداشت فرزند 
یکی از مسئولان ارشد قضایی

مسعود ستایشی در پاسخ به سوالی درباره خبر بازداشت 
فرزند یکی از مسئولان ارشد قضایی گفت: بله چنین 
موضوعی وجود دارد و پرونده در قوه قضاییه در حال رسیدگی 
است. در اینجا با قطعیت اعلام می‌کنم که قوه قضاییه با 
جدیت و صلابت و بدون هیچ‌گونه تبعیضی با دقت و قوت 
در هر پرونده‌ای که باشد رسیدگی می‌کند به این پرونده 
هم رسیدگی خواهد کرد. وی افزود: البته به محض اینکه 
مراحل پرونده به لحاظ قانونی قابلیت اطلاع‌رسانی را پیدا 
کرد، اطلاع‌رسانی کامل خواهیم کرد و جزئیات را به افکار 

عمومی اعلام می‌کنیم.
    

افشای اطلاعات مهم از پهپادهای 
ایران در یک مستند نظامی

سردار امیرعلی حاجی‌زاده، فرمانده نیروی هوافضای 
سپاه در مراسم رونمایی از مستند پهپادی »پرچمدار« که در 
حوزه هنری برگزار شد، اظهار داشت: امروز در حوزه پهپادها 
در حد و سطح جهانی قرار داریم و صاحب سبک هم در حوزه 
تکنیک و هم در حوزه تاکتیک هستیم و بسیاری از کشورها 
از ایران الگو می‌گیرند و دنباله‌رو ایران هستند. وی افزود: ما 
در حوزه پهپادی در این مستند خواهید دید کجا بودیم و 
امروز محدودیتی در برد این حوزه نداریم و پهپادهایمان فقط 

شناسایی نیست و ده‌ها ماموریت مختلف دارند.
    

دستگیری ۲ عضو شورای شهر ملارد تهران
به گزارش پلیس امنیت غرب استان تهران، 2 عضو شورای 
شهر ملارد با حکم مقام قضایی و به اتهام تخلفات اداری و دیگر 
موارد بازداشت شدند. گفتنی است در شهریورماه هم یک 
عضو دیگر شورای شهر ملارد با حکم مقام قضایی به اتهام 

ارتشاء توسط سربازان گمنام امام زمان )عج( دستگیر شد.
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مسکو، تونس، پکن، تورنتو، بروکسل، 
هامبورگ، شارجه، جده، دبی، پاریس، بلگراد، 
نیس، آمستردام، میلان، زوریخ، الجزایر، رم، مادرید 
و نام شهرهای بسیار دیگری از تمام نقاط زمین روی 
تابلوی اطلاعات پرواز فرودگاه بزرگ استانبول نقش 
می‌بست؛ پروازها می‌نشستند و بلند می‌شدند و نام 
شهرها و پروازها روی تابلو مدام تغییر می‌کرد بجز 

یک نام؛ پرواز 768 استانبول به تهران.
هواپیمای ایران ایر قرار بود ساعت 22 و 30 
دقیقه استانبول را به مقصد تهران ترک کند. 
مسافران، خود را از ساعت 17 و 18 به فرودگاه 
رسانده بودند. مرحله تحویل چمدان‌ها و گرفتن 
کارت پرواز با تاخیر انجام شد. بررسی سایت 
اطلاعات پرواز فرودگاه امام خمینی نیز نشان 
می‌داد که هواپیمای ایران ایر اصلا به سوی 

استانبول حرکت نکرده است. 
بنابراین تاخیر قابل انتظار بود؛ اما کسی 
پیش‌بینی سرگردانی 24 ساعته را نمی‌کرد. 
ساعت سه و نیم بامداد، از ساعتی که باید پرواز 
انجام می‌شد، پنج ساعت گذشته بود. بنا بر قوانین 
مربوط به پروازها، حقوقی که این میزان تاخیر برای 
مسافر ایجاد می‌کند، شامل انجام پذیرایی، ارائه 
بلیط پروازی مشابه، استرداد وجه بلیط به همراه 
پرداخت غرامت معادل 30 درصد قیمت بلیط و از 

همه مهمتر اطلاع‌رسانی است.

 بی‌خبری   و   رهاشدگی 
در خصوص اطلاع‌رسانی اما مسافران پرواز 768 
در تمام ساعاتی که در فرودگاه استانبول بودند، 
علی‌رغم تمام تلاشی که کردند، هیچ مسئول ایرانی 
از شرکت هواپیمایی ایران ایر ندیدند. هیچ خبری 
از نماینده ایران‌ایر نبود. مسافران هر بار مستاصل 
به پرسنل ترکیه‌ای فرودگاه متوسل می‌شدند تا 

خبری از ایران‌ایر و وضعیت پرواز برای آنها بگیرد؛ 
پاسخ روشنی اما وجود نداشت. برخی داروهایشان 
را در چمدان‌شان گذاشته بودند و بعضی دیگر 

وسایل مورد نیاز و غذای کودکشان را. 
از تمام ملیت‌ها می‌‌آمدند، سوار هواپیمایشان 
می‌شدند، به مقصد می‌رسیدند و ایرانی‌ها در حالی 
از سرمای فرودگاه استانبول در خود مچاله شده 
بودند که نه تنها حتی یک مسئول ایرانی جویای 
وضعیت آنها نشده بود، بلکه اصلا نمی‌دانستند دلیل 
این بلاتکلیفی و تاخیر چیست و باید چه کنند؛ آن 
هم در یک فرودگاه خارجی که هم مشکل برقراری 
ارتباط و زبان وجود داشت و هم واحد پول متفاوت. 
ساعت چهار بامداد، چند ساعت از ورود به 
فرودگاه می‌گذشت. حالا دیگر نه تنها بچه‌ها، 
بلکه بزرگترها هم تشنه و گرسنه بودند. ارزان‌ترین 
خوردنی در فرودگاه استانبول یک بطری کوچک 
آب بود که قیمتش حدود 50 لیر، نزدیک به صد 
هزار تومان بود. اینترنت فرودگاه یک ساعته بود و 
بعد از آن اتصال به اینترنت قطع شد. مسافرانی که 
هزینه گزاف خرید بلیط هواپیما را پرداخت کرده 
بودند، حالا باید متحمل هزینه خرید اینترنت و آب 

و غذای گران در فرودگاه هم می‎شدند. 

نزدیک صبح یک باگت با مقداری پنیر داخلش 
به عنوان پذیرایی به مسافرها داده شد. اما همچنان 
هیچ خبری از نماینده ایران‌ایر و هر کس دیگری که 
توضیحی درباره این بلاتکلیفی بدهد، نبود. هر بار 
فقط تابلوی اطلاعات پرواز فرودگاه ساعت جدیدی 

را برای پرواز نشان می‌داد. 
اطلاعاتی که مسافران از گوشه و کنار به دست 
می‌آوردند، متفاوت بود. برخی حرف از اعتصاب 
کادر ایران ایر می‌زدند، بعضی دیگر می‌گفتند 
هواپیمایی ایران با فرودگاه استانبول حساب و 
کتاب مالی دارد به همین دلیل فرودگاه اجازه 

پرواز نمی‌دهد. 
یک روایت هم این بود که هواپیما نقص فنی 
دارد و باید صبر کرد تا هواپیمای جایگزین برسد. 
در مقابل اما گفته می‌شد که به دلیل محدود بودن 
تعداد هواپیماها، ایران ایر هواپیمای دیگری برای 
جایگزینی ندارد و باید منتظر ماند و دید که با همین 

هواپیما چه می‌کنند. 
اینها همه حدس و گمان‌ها و شنیده‌ها بود. 
عدم اطلاع‌رسانی، کلافگی مسافران را به حدی 
رساند که بارها منجر به تجمع و داد و فریاد شد؛ 
داد و فریادهایی که البته منتج به احقاق حق نشد 
و ایرانیان همچنان رها شده در فرودگاه استانبول 

سرگردان بودند. 

 و   مع‌الاسف  »تحریم«
وقتی هوا روشن شد، بین مسافرها پیچید که 
پروازی از تهران در حال حرکت به استانبول است 
و نهایتا ساعت شش عصر مسافران پرواز 768 را از 
استانبول با خود می‌برد. تابلوی اطلاعات پرواز اما 
چنین چیزی را نشان نمی‌داد، کماکان مدام در 
حال تغییر بود. قیمت بلیط پروازهای دیگر نیز 
به یک باره از شب تا صبح به میزان قابل توجهی 

بالا رفت. 
نهایتا بعد از یک روز سخت در فرودگاه 

استانبول، اعلام شد که همان هواپیمایی که 
دیروز در استانبول فرود آمده، آماده پرواز است 
و بالاخره پرواز 768، ساعت 17 و 30 دقیقه روز 
 بعد، با 19 ساعت تاخیر استانبول را به مقصد تهران 

ترک کرد. 
هنگام ترک استانبول نیز باز هیچ خبری از هیچ 
مسئول ایرانی و نماینده ایران‌ایر نشد. صرفا خلبان 
بر حدس و گمان‌ها درباره علت تاخیر خاتمه داد و 
اعلام کرد که برای هواپیما نقص فنی پیش آمده و 
»متاسفانه و مع الاسف به خاطر همکاری نکردن 
مسئولان فرودگاهی استانبول بنا به تحریم‌هایی 
که وجود دارد، قطعات و وسایل مورد نیاز در 

دسترس نبود.«
این اما حکایت صرفا یک 24 ساعت در فرودگاه 
استانبول نیست؛ بلکه تاخیرهایی این چنین و 
رهاشدگی ایرانیان در فرودگاه‌ها، جزو لاینفک 
ایرلاین‌ها شده است. ایران ایر یک هفته قبل‌تر هم 
پرواز دیگری از استانبول به تهران داشت که آن نیز 
با 14 ساعت تاخیر انجام شد. این شرکت هواپیمایی 
علت آن تاخیر را مشکل تعویض لاستیک اعلام 
و عنوان کرده بود: »به دلیل تحریم امکان ارائه 
قطعات یا لاستیک به این هواپیما نبود بنابراین 
مجبور شدیم که هواپیمای پشتیبان برای انجام 

این پرواز بفرستیم.«

 همایی  که  دیگر   بال   ندارد
اصولا تاخیر، اتفاق غیرقابل انتظاری در پرواز 
نیست. حتی بهترین ایرلاین‌های جهان نیز گاه 
به دلیل شرایط جوی ناگزیر می‌شوند که پروازها 
را به تاخیر بیندازند. اما اطلاع‌رسانی به موقع، ارائه 
سرویس و خدمات جهت رفاه حال مسافر و پرداخت 
خسارت نیز مسئولیت‌هایی است که قوانین پرواز 
برعهده شرکت‌های هواپیمایی گذاشته‌اند؛ 
قوانینی که ظاهرا شرکت‌های هواپیمایی ایرانی 

با آن بیگانه‌اند. 
جوابیه ایران ایر در خصوص خبر رسانه‌ها درباره 
تاخیر پرواز 768 خود به خوبی گویای این بیگانگی 
است. در این جوابیه هم نقص فنی و طولانی شدن 
دریافت مجوز به دلیل ترافیک هوایی استانبول به 
عنوان علت تاخیر مطرح شده و به تنها نکته‌ای که 
اشاره نشده حقوق مسافر است. آن هم در شرایطی 
که شرکت‌های هواپیمایی هر روز رکورد تازه‌ای از 
تاخیر می‌زنند، لغو پروازها و گرفتن وجوه اضافی 

برای پرواز جایگزین از مسافران می‌گیرند. 
خبرگزاری تسنیم دیروز پیرو خبر تاخیر 
19 ساعته پرواز 768 استانبول به تهران، نوشت: 
»در حالی هواپیمایی جمهوری اسامی ایران 
)ایران‌ایر( رکوردار تأخیرات پروازی است که این 
شرکت طی یک سال منتهی به تیر ۱۴۰۲ تأخیرها 

را ۳۳.۵درصد افزایش داده است.« 
مایه تاسف است هوایپمایی هما که روزگاری 
یکی از ایمن‌ترین، مدرن‌ترین و پردرآمدترین 
شرکت‌های هواپیمایی جهان بود، در مهمترین 
شهرهای اروپایی شناخته شده بود و قرار بود با توجه 

به موقعیت استراتژیک ایران، نقطه اتصال شرق و 
غرب از طریق آسمان باشد، اکنون این چنین زیر 
بار سوء مدیریت و سیاست خارجی‌ تحریم‌زا، رو به 
افول است. وضعیت سایر شرکت‌های هواپیمایی از 
کیش‌ایر گرفته تا آتاایر و تابان نیز بهتر از این نیست. 
برای نمونه سال گذشته، فرود اضطراری 
هواپیمایی معراج در فرودگاه تبریز برای 
سوخت‌گیری نیز مورد توجه رسانه‌ها قرار گرفت. 
در آن پرواز فرودگاه ترکیه اجازه سوخت‌گیری به 
هواپیمای ایرانی نداده بود و پرواز پس از هشت 
ساعت تاخیر برای سوخت‌گیری ناگزیر به فرود در 

فرودگاه شهید مدنی تبریز شد. 

 مردم؛   این   جورکش   همیشگی 
علاوه بر افت کیفیت خدمات ایرلاین‌ها، به 
لحاظ کمّی نیز ناوگان هوایی کشور وضعیت 
مناسبی ندارد. مطابق گزارش‌ها از 333 فروند 
هواپیمای ناوگان هوایی مسافری کشور، 217 
فروند، یعنی حدود 65 درصد آن زمین‌گیر است که 
عمدتا به دلیل نداشتن یک یا دو قطعه در آشیانه‌ها 
متوقف شده‌اند. بخش دیگری از هواپیماهای 
موجود فرسوده شده و میانگین سنی بالایی دارند. 
علاوه بر ضعف ناوگان، فرودگاه‌ها در نقاط مختلف 
جهان از بیم آنکه مشمول تحریم‌های آمریکا نشوند، 

به هواپیماهای ایرانی خدماتی نمی‌دهند. 
تحریم شدن از سوی آمریکا اما حمایت دولت 
از مردم را به همراه ندارد. بلکه در این شرایط نه 
تنها حمایتی صورت نمی‌گیرد، بلکه این بلیط 
هواپیماست که گران می‌شود و این مسافران 
هستند که ناگزیر می‌شوند هر هزینه‌ای را متحمل 
شوند؛ در هر طبقه‌ای که باشند. به طور کلی در 
این فقره نیز سیاست‌‌ها استوار بر این است که 
هزینه تحریم و ضعف ناوگان هوایی که ناشی از 
تحریم‌هاست از جیب و روان شهروند ایرانی باید 

پرداخته شود. 
این شهروند ایرانی است که باید در برابر افزایش 
عجیب و غریب قیمت بلیط هواپیما دم نزند و بهای 
آن را بدهد، دست آخر ساعت‌ها در فرودگاه‌های 
خارجی رها شود، عزت، کرامت انسانی و حقوقش 
نادیده گرفته شود، پس از انتظارهای طولانی 
بالاخره پایش به آن هواپیمای گرانی که به قیمتش 
نمی‌ارزد، برسد و بعد هم با انبوهی از خستگی 
و درماندگی تن و روان راهی خانه‌اش شود؛ در 
کشوری که سیاست خارجی‌اش مبتنی بر زایش 

تحریم‌هاست!

روایتی از 24 ساعت طاقت‌فرسا در فرودگاه استانبول؛

تاوان تحریم صنعت هوایی را هم مردم می‌دهند
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

هنگام ترک استانبول نیز همچون 
24 ساعت پیش از آن، هیچ خبری 

از هیچ مسئول ایرانی و نماینده 
ایران‌ایر نشد. صرفا خلبان بر 
حدس و گمان‌ها درباره علت 

تاخیر خاتمه داد و با اعلام نقص 
فنی هواپیما، گفت: »متاسفانه و 

مع‌الاسف به خاطر همکاری نکردن 
مسئولان فرودگاهی استانبول بنا به 
تحریم‌هایی که وجود دارد، قطعات و 

وسایل مورد نیاز در دسترس نبود.«

این شهروند ایرانی است که باید در 
برابر افزایش عجیب و غریب قیمت 

بلیط هواپیما دم نزند، ساعت‌ها 
در فرودگاه‌های خارجی رها شود، 

عزت، کرامت انسانی و حقوقش 
نادیده گرفته شود و بعد هم با 

انبوهی از خستگی و درماندگی 
تن و روان راهی خانه‌اش شود؛ در 
کشوری که سیاست خارجی‌اش 

مبتنی بر زایش تحریم‌هاست!

رئیس جمهور ترکیه گفت: اگر دولت ارمنستان با عبور کریدور 
زنگزور از خاکش موافقت نکند، ایران از این ایده که این کریدور از 

قلمرو این کشور عبور کند، استقبال می‌کند. 
رجب طیب اردوغان که دیروز در سفری کاری چند ساعته 
به جمهوری خودمختار نخجوان سفر کرده بود در پاسخ به 
خبرنگاران، درباره گشایش نهایی کریدور )گذرگاه( زنگزور بین 
باکو- نخجوان و ترکیه گفت این گذرگاه زمینی قطعا به سرانجام 

خواهد رسید و باید به سرانجام برسد.
او با اشاره به  ایجاد یک مسیر ارتباط مستقیم بین باکو و 

نخجوان و از آنجا به ترکیه از جمله خط آهن نخجوان به ترکیه و 
نیز کریدور زنگزور گفت گشایش این کریدور و ارتباطات باعث 

تقویت بیشتر روابط ترکیه و آذربایجان خواهد شد.
وی افزود: در این راستا تمام تلاش خود را به کار خواهیم بست 
تا کریدور زنگزور به زودی افتتاح شود.  اردوغان ادامه داد: در سایه 
این کریدور برادری ترکیه و آذربایجان بیشتر تقویت خواهد شد 
و مایه خوشحالی است که سیگنال‌های مثبتی از سوی ایران در 
این زمینه می‌آید. اردوغان 3 ماه پیش ایران و نه دولت ارمنستان 

را اصلی ترین مانع در گشایش کریدور زنگزور برشمرده بود.

او اظهار کرد: این کریدور به هر نحوی به سرانجام خواهد رسید 
با از طریق خاک ارمنستان و اگر دولت ایروان موافقت نکند، ایران 
از این ایده که این کریدور از قلمرو این کشور عبور کند، استقبال 
می‌کند. اردوغان گفت: این کریدور علیه هیچ کشوری نیست و 

یک خط ارتباطی برای صلح است.
این گذرگاه بحث‌برانگیز از مرز 45 کیلومتری بین ایران و 
ارمنستان عبور خواهد کرد و یک گذرگاه شرقی به غربی است 
که خط اتصال شمال به جنوب بین ایران و دریای سیاه و روسیه 
را قطع می کند و به همین خاطر ایران اعلام کرده است تغییر 

خطوط مرزهای ژئوپلتیک منطقه مرزی خود با ارمنستان که 
یک مرز تاریخی است را تحمل نخواهد کرد. در صورت عبور 
بخش‌هایی از این کریدور از ایران و ارایه تضمین‌هایی مبنی بر 
عدم قطع خطوط ارتباطی ایران با شمال، اما ممکن است موضع 

ایران نسبت به این گذرگاه راهبردی تغییر کند.

اردوغان:

ایران از ایده عبور کریدور زنگزور از قلمرو خود استقبال می‌کند

گزارش

یادداشت

دقیقا در همان روزهایی که تلویزیون و رسانه‌های 
رسمی ما غرق در روایات کلیشه‌ای، شعاری و تکراری هفته 
دفاع مقدس هستند و اغلب هم بدون مخاطب قابل توجه، 
گزیده‌های یک مناظره صریح و انتقادی درباره تاریخ جنگ 
بین مخاطبان انبوه فضای مجازی می‌چرخد و به راحتی 

بازدید میلیونی را تجربه می‌کند!
کاری به صحت و سقم ادعاها و محتوای مناظره جناب 

مظفر و سردار جعفری ندارم، اما اقبال عمومی جامعه ایرانی 
به یک موضوع تخصصی در حوزه تاریخ بسیار جالب است. 
مخاطب امروز بارها نشان داده است که علاقمند محتواهای 
جدی و تحلیلی است که اصول گفتگو، صراحت و نقادی در 
آن رعایت شده باشد. صدا و سیمای گرفتار بحران مخاطب، 
اگر دنبال جذب است باید به جای آویزان شدن از چفیه و 
پلاک‌های پوسیده جنگ و پخش گزارش‌های شعاری از 
نمایشگاه‌های تکراری دفاع مقدس که جز نمایش آهن‌آلات 
نظامی کارکرد دیگری ندارند، به مباحث تحلیلی و انتقادی 

در موضوع فرهنگ، هنر و تاریخ جنگ بپردازد. بعد از گذشت 
35 سال از اتمام جنگ، شهروند ایرانی حق دارد از ناگفته‌های 
جنگ بشنود، حق دارد ادبیات و هنر دفاع مقدس را نقد و 
تحلیل کند، حق دارد دلایل شکست‌هایش را بشناسد و 
رقم دقیق هزینه‌هایش را بداند تا لااقل مسیر آینده‌اش را 

درست ترسیم کند.
این آرزوها اتفاق نمی‌افتد مگر با شکافتن پوسته قداست 
از تاریخ جنگ. اشتباه غالب نهادهای فرهنگی ما این است 
که مرزهای قداست »دفاع مقدس« را درست نمی‌شناسند 
و یا صلاح و نفعشان در این ندانستن است. قداست مختص 
ارزش‌ها، ایثارها و جانفشانی رزمندگان و شهدا و در یک 
کلام اصل »دفاع« است که لزوما نسبتی با تاریخ، سیاست 

و حتی فرماندهی دوران جنگ ندارد. اگر مشتاق ماندگاری 
ارزش‌های دفاع مقدس در میان نسل جدید هستیم، گریزی 
جز پایین کشیدن دوز شعارزدگی و تن دادن به نقد تاریخ و 
سیاست دوران جنگ نداریم. با پخش نوای آهنگران و گردش 
ماشین‌های خاکی داخل دانشگاه، هیچ دانشجویی علاقمند 
و معتقد به ارزش‌های دفاع مقدس نخواهد شد. راه آشتی 
نسل امروز با حقایق دفاع مقدس، روایت صادقانه، نقادانه و 
بدون سیاست‌زدگی حوادث و شخصیت‌های دوران جنگ 
است. البته تحقق این رویا برای تلویزیون سیاست‌زده و 
جناحی ما که در مستندهای جنگی خود، نقش تاریخی 
بزرگان سیاست را مطابق حال فعلی آنها به راحتی کم و زیاد 

و حتی سانسور می‌کند، زیادی دور از انتظار است!

قداست؛ حجاب تاریخ جنگ!
مهدی نورمحمدزاده


